

# 畜牧兽医动物防疫工作重点与存在的问题探究

高仟仟<sup>1</sup> 刘爱萍<sup>2</sup> 周琴<sup>3</sup> 李美珠<sup>4</sup>

1 吉水县双村农业技术推广综合站 2 吉水县畜牧兽医局

3 吉水县文峰农业技术推广综合站 4 吉水县白沙农业技术推广综合站

DOI:10.32629/as.v2i3.1581

**[摘要]** 新时期,畜牧业与兽医动物防疫工作被置于更加重要的位置,其二者是否健康发展直接关系到人们的生命健康与生活质量。因此,国家和社会层面纷纷加大了关注及管控力度,但是目前我国畜牧兽医动物防疫工作仍然存在一些问题,亟待科学合理的解决。基于此,本文研究畜牧兽医动物防疫工作重点与存在的问题,以更好地强化畜牧兽医动物防疫工作,为人们的饮食卫生安全保驾护航。

**[关键词]** 畜牧兽医; 动物防疫; 工作重点; 存在问题; 解决办法

我国属于世界上的畜牧业大国,畜牧业为国民经济发展以及人们饮食来源提供了基础保障。伴随社会生产力的不断攀升,我国畜牧业也获得了长足的发展,然而在兽医动物防疫工作中仍然存在一些问题亟待解决。如果畜牧兽医动物防疫工作持续不到位,不仅会降低我国畜牧业的生产效率,更为严重的是将会危及更多人的生命健康。因此分析与探讨畜牧兽医动物防疫工作重点及问题,具有极为现实的意义。

## 1 畜牧兽医动物防疫工作重点概述

### 1.1 建立完善保障机制

目前,对于畜牧兽医动物防疫工作,较为关键的内容是要建立一套完善的保障机制。包括制定和完善动物防疫制度,并由政府层面协调基层的动物防疫工作,以完善的服务措施提升动物防疫工作的质量;还包括提升兽医动物防疫工作人员的从业素质,构建专业化人才队伍,提高防疫工作质量;最后是配置科学的应急处理预案,与疫苗保障制度,多管齐下推进动物防疫成效。

### 1.2 防治动物疾病工作

畜牧兽医动物防疫工作的重中之重,无疑就是对动物疾病的防治工作。要求在日常的工作中,经常深入到各养殖场开展流行病学调查,并采取有效措施进行科学防疫。尤其是在遇到突发疾病时,要尽快查明病因,进行及时的诊治,有效控制病情及疾病传播。在实施仔细检查的同时,还要做好严格详细的记录,科学注射疫苗,给动物提供一个健康的生长环境。

### 1.3 注重基础设施建设

在畜牧兽医动物防疫工作的开展过程中,必须重视有关动物防疫的基础设施建设。包括外部环境、药品药物、医疗检测设备等,还包括内在免疫计划等防疫技术。全力确保防疫工作顺利实施,同时确保人们饮食安全。

## 2 畜牧兽医动物防疫工作存在问题分析

### 2.1 防疫管理体制建设薄弱

无论任何领域,体制建设都是确保工作顺利实施的基础保障。然而当前的畜牧兽医动物防疫工作,仍然缺乏科学完

善的制度保障,不利于畜牧兽医动物防疫工作取得持续性的进展。在体制方面的欠缺,主要体现在以下两方面。一类是相关体制建设滞后,延续传统“一针好”的治疗防疫方式,体现了管理体制不具备与时俱进的发展性,不能适应日趋复杂的动物疫情,如新型病毒入侵问题等。另一类体现是相关体制建设欠缺,缺乏对于工作的资金、物质及人员、技术等方面的保障手段,使得工作缺乏可靠依据,限制动物防疫工作的进一步开展。

### 2.2 基础设施不够先进完善

虽然,当前畜牧兽医动物防疫工作领域,在一定程度上加大了基础设施的建设力度,但是与较为严峻的动物防疫工作形式对比,还相差甚远。尤其是在很多基层兽医站,基础配套设施缺乏的问题较为明显,容易给动物防疫检疫工作造成疏漏,而且设施不够先进的问题多见。由于我国动物防疫工作起步较晚,在相应设备的建设层面较为薄弱,如重要的检疫、治疗、疫苗免疫与后续保障、消毒设备等基础设施,要么不完善,要么不够先进,无法满足大规模定期地检疫动物的需求。

### 2.3 防疫手段尚且单一落后

时代科技的发展进步,也带给了畜牧兽医动物防疫技术的巨大进步,使得我国动物防疫水平取得了很大提升。但是问题是经济发达地区与偏远地区的防疫水平存在相当大的差异,发达地区基本实现了一体化的先进检验防疫手段,防疫水平较为良好。而在许多经济欠发达的地区,畜牧兽医动物防疫仍在沿用传统、单一的防疫手段,大部分养殖场缺少有计划的免疫及补免程序,导致免疫密度难以达到100%,免疫效价抗体监测合格率忽高忽低。

### 2.4 从业人员素质水平欠缺

一直以来,我国畜牧业兽医动物防疫领域,对于工作人员的筛选力度不强,未能根据新时期工作需求严格挑选专业素质强、实战经验丰富的复合型人才。大部分从业人员都是有一定年龄的老职工,不仅思想观念上不去,防疫技术老套,且不具备学习提升的意识。同时加之系统内部缺乏专业的教

育和培训工作,使得畜牧业兽医动物防疫团队知识理论与实践技能,都不到有效提升,整体防疫水平不高,严重缺乏工作创新与突破。而且即便招聘专业优秀的从业人员,由于缺乏发展和提升空间,从业畜牧兽医人员意愿低,特别是基层畜牧业兽医动物防疫专业人员严重缺失,极大地影响着动物防疫工作的可持续发展。

### 3 优化畜牧兽医动物防疫工作的策略

#### 3.1 与时俱进完善机制

在畜牧兽医动物防疫工作中,首要工作就是要解决体制问题,要构建科学完善的管理体系与规章制度,只有在完备的机制之下,才能有效衔接各部分的工作内容,循序渐进地开展防疫工作。而具体完善动物防疫工作机制时,先要加大政府对于各个地区畜牧兽医动物防疫工作的资金支持,尤其对于欠发达的地区,更应该给予充足的资金支持。有了充足的资金保障,才能在科学合理的规划设计下,配置各类先进的防疫检验检测设备。其次要不断完善动物防疫工作保障机制,实施动物防疫责任制,明确每个工作人员及管理领导的责任,使其自觉主动,且认真负责地完成相应的检疫工作。还要确保制度的可行性与有效落实,使得动物防疫工作有章可循、有法可依,同时加大监督维护力度机制,切实维护防疫工作的有效性。重点强化防疫工作应急制度与疫苗保障机制,使得防疫工作形成完整体系,避免工作漏洞,提升服务质量与防疫水平。

#### 3.2 强化配套设施建设

现阶段,对于畜牧兽医动物防疫的相关配套设施,要进行着力完善与更新。因此,只有先进齐全的防疫工作基础设施,才能为动物防疫工作提供必要支撑,用于血液提取、分析化验、疫苗研发、统计等工作层面,保障动物防疫工作有序实施。常用的专业防疫设备,包括检查类设备、疫苗类设备、治疗类设备、储存类设备,以及消毒类设备,一旦其中某一环节出现问题,都将影响到一系列的防疫工作顺利进行,从而埋下疫情隐患。由此可见,强化动物防疫工作的配套设施建设十分关键,必须配置专业专职检测人员,对专用设备设施进行定期严格地检查,检查设备是否处于正常运转状态,以及灵敏度有没有下降。同时,还要及时更新设备,淘汰落后的设施,购置先进灵敏的高端设备进行替换,并严格安装、维修及保障环节,全力确保设备的稳定可靠性。

#### 3.3 创新综合防疫手段

针对我国目前的动物防疫手段单一落后的问题,我们应该将创新综合化的防疫手段作为接下来工作的关键来突破。要充分利用现代化的畜牧兽医动物防疫技术,以及强大的信

息技术,来激活工作的活力,采取综合化性的动物防疫保障手段。如基层动物防疫站,可以利用计算机网络技术,将防疫有关的数据在线发送给其他防疫站,在借助先进的分析仪器提供科学参考,实现信息资源的交流与共享。这样不仅能够有效提升动物防疫质量和效率,还有助于加强防疫技术学习与交流。未来畜牧兽医动物防疫工作,还应继续加强先进技术的引进力度,减少动物的发病率,提高健康生存质量。

#### 3.4 强化专业队伍建设

畜牧兽医动物防疫工作,要着力扭转从业人员技术、素质薄弱的问题,搞好专业队伍建设工作。要积极吸引更多高素质、高水平的专业复合型人才,加入到动物防疫工作团队中来,并要适当提升从业人员的待遇,提供发展晋升的空间,使其长期稳定于岗位工作中。同时,对于在岗人员,要进行适当的调整,改善年龄结构偏大的情况。还要对在岗从业人员,进行定期的专业培训与思想工作,使其掌握行业前端知识与技术,而且不断提升自身职业素养,塑造积极的工作态度,自觉主动地学习和提升,以更好地满足畜牧兽医动物防疫工作。还要配合科学的奖惩措施,给予工作表现突出的从业人员肯定与表扬,严肃批评态度不端正、工作不积极的人员,督促其自觉改正不良工作习惯,形成畜牧兽医动物防疫的良性工作状态。

### 4 结束语

总而言之,我国畜牧兽医动物防疫工作所面临的问题不可小觑。我国有关部门,必须提升对这一问题的重视程度,加大畜牧兽医动物防疫工作的力度和深度,在不断健全工作制度与措施的基础上,着力完善基础设施设施,做好技术优化和创新,同时提升相关从业人员的专业技能和职业道德,从而全面确保畜牧养殖业的稳定、健康发展。

#### [参考文献]

- [1]李雯静.畜牧兽医动物防疫工作重点与存在的问题[J].今日畜牧兽医,2019,35(04):45.
- [2]帅显虎.基层畜牧兽医动物防疫工作重点及开展对策[J].河南农业,2019,(11):41+45.
- [3]任峰.浅析畜牧兽医动物防疫工作的重点和不足[J].今日畜牧兽医,2019,35(03):45.
- [4]王剑.基层畜牧兽医动物防疫工作的重点探讨[J].今日畜牧兽医,2019,35(03):46.
- [5]危利英.畜牧兽医动物防疫工作重点与存在的问题[J].畜禽业,2019,30(03):31.
- [6]李金华,康强,曹颖.畜牧兽医动物防疫工作重点及存在的问题[J].畜禽业,2019,30(03):32.